

# 蘇貞昌低票當黨魁 得票僅過半 遠遜蔡英文 黨內整合受考驗

香港文匯報訊（記者 林舒婕 福州綜合報道）一如外界所料，被稱為民進黨「四大天王」之一的蘇貞昌昨日在黨主席選舉中以僅過半數的得票率擊敗其他四名對手，而成為民進黨第十四屆黨魁，其得票率遠遜上任主席蔡英文的九成，顯示其整合任務要嚴峻得多。而民進黨中執會將於本月30日開會確認，再舉行新舊黨主席交接儀式。

**在**年初「總統」選舉失利後，外界視此次民進黨主席、縣市黨部主委和黨代表「四合一」選舉為其黨內派系力量重整的分界點。民進黨在全台各地共設置240個投票開票所，投票從昨天上午8時至下午4時為止。最受矚目的黨主席選舉中，除蘇貞昌外，還有包括前「立委」蔡同榮、前南縣長蘇煥智、前民進黨主席許信良和前「行政院」副院長吳榮義。據民進黨中央公佈的統計數據顯示，此次選舉投票率68.62%，選舉人數共16萬3808人。蘇貞昌以50.47%的過半得票率當選。

## 兩年後「七合一」選舉是考驗

這是蘇貞昌第二次出任民進黨主席，在2005年10個月的短暫任內，蘇貞昌帶領的民進黨在當年末舉行的「三合一」縣市長選舉中，丟掉了4個執政縣市，他隨即於開票後宣佈辭去黨主席一職。昨日投票之後，他向媒體表示，當主席的人就是認真帶好民進黨，同時要打贏2014選戰，厚植將來重返執政的基礎。

從地方耕耘崛起的蘇貞昌，政治履歷可謂相當完整。擔任過2屆的台灣省議員，最讓人印象深刻的，就是他在屏東縣長和2任台北縣長的政績，陳水扁第二任執政時期，蘇貞昌調任「總統府」秘書長和「行政院長」。儘管2012年「總統」初選，蘇貞昌輸給蔡英文，但在派系的強力支持下，仍是黨內「四大天王」之中號召力最強的一個。

儘管如此，與4年之前蔡英文超過9成的當選得票率相比，蘇貞昌面臨的整合任務要嚴峻得多。作為蘇的前任和代理黨主席，蔡英文和陳菊在昨日投票後接受採訪



■黨主席候選人許信良由於絕食體力不支，以輪椅代步完成投票。 中央社

時，都不約而同都提到了「團結」，希望新任黨主席帶領黨，深化黨的基層組織，團結整個黨，並維持黨的平衡與團結。

## 稱靈活開放面對大陸

蘇貞昌當晚在辦公室發表聲明表示，將恢復「中國事務部」，成立委員會討論民進黨的大陸政策。

蘇貞昌確定當選黨主席後，馬英九晚間隨即以個人名義送出花籃到民進黨中央表達祝賀。對於馬先前表達希望和各在野黨領袖對話，蘇貞昌在發表當選聲明時也表達謝意。不過他說，若有機會，應該是為共同增進人民福祉而努力，那麼見面是應該的，如果只是論為作秀那就不必。

對於民進黨未來的兩岸政策，蘇貞昌表示，他當主席只是表達建立討論平台的態度，不是自己下定論，民進黨也沒有必要因為「總統」敗選而得改變原有的立場，大陸的環境也在改變中，民進黨對大陸仍然保持開放的態度，以靈活的方法去面對。

## 蘇貞昌簡歷

出生日期	1947年7月28日（今65歲）
籍貫	屏東縣
家庭	已婚，育三女
學歷	台灣大學法律系
重要經驗	
1979年12月	「美麗島事件」爆發後，蘇貞昌擔任當事人姚嘉文的辯護律師，開始走上從政之路。
1981-1985年	連續當選兩屆「台灣省議員」。
1986年	參與民進黨創黨工作
1989年	屏東縣長
1996-1997年	立法委員
1997-2004年	台北縣長
2004年	「總統府」秘書長
2005年	民主進步黨主席
2006-2007年	「行政院長」
2008年	與謝長廷參選「總統」落敗
2010年	參選台北市長敗給郝龍斌
2011年	「總統選舉」黨內初選，敗給蔡英文
2012年4月	登記參選黨主席
2012年5月	再次當選民進黨主席



■美麗島事件中，蘇貞昌（前左三）為當事人辯護，繼而踏上政途。 網上圖片

# 綠營瀕分裂

得票僅過半 遠遜蔡英文 黨內整合受考驗



■蘇貞昌向記者表示，不回避與中國大陸打交道。 中新社

香港文匯報記者 林舒婕

## 大陸政策尺度 蘇難超蔡

**特稿** 「團結黨，千萬不能分裂。」是蔡英文對新任黨主席的期許。但蘇貞昌的目光早已瞄準2016年「總統」選舉，無論對民進黨還是蘇本人，兩岸政策已經避無可避。台灣知名學者、輔英科技大學教授蘇嘉宏認為，蘇貞昌的兩岸路線調整不會超過蔡英文的尺度，維持現狀將是其首要選擇。

蘇嘉宏指出，蘇貞昌雖然從政多年，更作過陳水扁時代的「行政院長」，但其實在兩岸政策方面涉獵不多。去年黨內初選，他提出台灣共識，強調「生存是王道，民主是基石」。蔡英文說過要由互動中更了解中國大陸，蘇貞昌則強調從互動中促進了解，兩人的意思基本相同，也正

維持現狀將是蘇貞昌在兩岸政策上的首要選擇。蘇嘉宏表示，蘇貞昌是以「台灣前途決議文」為其理論基礎，在堅守台灣價值，確保台灣「主權」的前提下，展開與大陸的交流。這種四平八穩的論述，一方面固守民進黨傳統立場，不致讓對手抓到把柄；另一方面依然保留一定程度的模糊空間，如此論述，雖然有助內部整合，卻根本無法達成想要與大陸「互動追求互利互惠，促進共存共榮」的目標。所以蘇貞昌這套說法，可以斷言是鞏固黨內選票和穩住綠色基本盤的伎倆，相信在2014年大選之前也不會調整。

## 民進黨廿年歷任黨魁情況

姓名	任期	辭職原因
許信良	第一次：1992年1月-1993年12月 第二次：1996年7月-1998年7月	縣市長選舉中未達選前目標，宣佈辭職
施明德	1994年7月-1996年3月	民進黨大選敗選，宣佈辭職
林義雄	1998年7月-2000年3月	成功輔助陳水扁當選「總統」，宣布辭職
陳水扁	第一次：2002年7月-2004年12月 第二次：2007年10月-2008年1月	「立委」選舉所得席位不如選前預期，宣佈辭職
蘇貞昌	2005年1月-2005年12月	「三合一」選舉，民進黨執政的縣市由10個降為6個，宣佈辭職
游錫堃	2006年1月-2007年9月	因「首長特別費」案遭「高檢署」起訴，宣布辭職
蔡英文	2008年5月-2012年2月	參選「總統」失利，宣布辭職

製表：香港文匯報記者 林舒婕

## 陸學者：兩岸政策模糊 面臨三大壓力

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）對於蘇貞昌成為民進黨新黨魁，中國社科院台研所所長余克禮在接受本報記者採訪時表示，從競選過程來看，其兩岸政策並不清晰，未來的發展方向仍需觀察。而蘇貞昌任內的最重要工作則是如何打好2014年「七合一選戰」。

有分析指出，無論誰當選民進黨主席，都面臨同樣問題：其一，如何加速黨務革新，促進黨內團結整合；其二，如何扎根基層，推出理想人選，打好2014年「七合一選戰」；其三，提出務實可行的兩岸政策，爭取台灣民眾、大陸甚至全球社會認同。

余克禮指出，蘇貞昌當選是意料之中，但當前「台獨」在民進黨內尚有相當強勢力，他上任後如果處理不好兩岸關係問題，可能會很難執政，但他在競選期間並未拿出非常清晰的兩岸政策，故此，蘇貞昌上任後的兩岸政策仍需觀察。余克禮認為，上述三個問題是蘇貞昌上任後的重中之重，當前來看，三個問題都是必須要馬上處理的。

## 論蘇如何執政 為時尚早

關於2014年「七合一選舉」，余克禮認為，預計這將是蘇貞昌上任後馬上要着手準備的事情。如果2014年當選無望，那麼2016

年的「總統」大選則更無指望。故此，如何打贏2014年「七合一選戰」，是蘇貞昌政治生命裡的一件大事。余克禮強調，蘇貞昌的目標就是怎樣有利於民進黨發展，怎樣有利於他在民進黨內部地位的鞏固，故對於他未來如何執政等問題，目前下結論為時尚早。

## 料不會為扁斷政治生命

另外，余克禮又認為，陳水扁是因為貪腐問題而被收監，而反對貪腐是社會的普遍認同，故預料蘇貞昌上任後不會拼上自己的政治生命而力保陳水扁，可能會基於民進黨內部挺扁派系的壓力而做做樣子。

據中通社27日電 代表兩岸之間的制度化協商機制，第8次的「陳江會」將在6月底於台北舉行。代表大陸的「海峽兩岸關係協會」會長陳雲林，將到訪台北大直區的「海峽交流基金會」新會址，與該會董事長江丙坤進行第8次的正式會面。

島內媒體27日披露，「陳江八會」將簽署兩項協議，包括《海關合作》與台灣工商界期盼已久的《兩岸投資保障協議》。據了解，雖然有關投保協議的細節尚未最後確認，但雙方的談判已大抵完成，台灣經濟部同日亦就此事回應，稱對在「陳江八會」中簽署《兩岸投保協議》「感到樂觀」。

據了解，第八次的陳江會談定在6月

## 下月「陳江八會」料敲定投保協議

下旬舉行，具體日期仍待雙方最後商定；但目前已知的一個提案是在6月26日到28日，以前後3天左右完成會談。島內媒體稱，若雙方再無異議，「就是這幾天了！」

## 投保協議 料納P2P機制

島內有媒體27日稱，預計「陳江八會」簽署的《兩岸投資保障協議》可能不會納入P2P（Private to Private，企業對企業）爭端解決機制，只會有P2G（Private to Government，企業對政府）之間的爭端解決機制，引起台商反彈。台灣「經濟部」同日下午對此發佈澄清，指出《投保協議》將同時納入P2P、P2G機制，明定雙方投資人可以仲裁方式解決商務糾紛，保障台商權益。

葉克冬鼓勵陸生了解台灣

香港文匯報訊 正在台灣訪問的國台辦副主任葉克冬，26日在台灣首府大學參加兩岸高校教育交流會。他鼓勵來台陸生多與台灣學生談戀愛，了解台灣的思想與文化。葉克冬表示，未來兩岸增加的婚姻，可能有些就來自兩岸交流學生。

據《中國時報》報道，當天共有南台灣8所大學共22名陸生與葉克冬進行座談交流，陸生對台灣留學生活的醫療保險、工作及戀愛提出問題，葉克冬也勉勵陸生要多了解台灣。

葉克冬回應陸生問題時表示，馬英九上

任4年多來，兩岸關係進入重大轉折，是60年來最好的狀態。陸生來台就學制度剛剛建立，不急於進展太快，以便保證陸生質量，希望台灣「三限六不」政策能適當調整。

葉克冬又提到，兩岸目前每周有五百多班直航飛機，但顯然不夠，未來希望台灣方面增加兩岸直航航點。

當天下午，葉克冬前往高雄佛光山拜會星雲法師，他說這趟文化之旅要盡可能訪問台灣各宗教場所。星雲推薦他去高雄大樹國際水果節，讓葉克冬讚不絕口。

## 偷嚐禁果受壓 名校男生跳樓

香港文匯報訊 父親是淡江大學教授，其個人獲台大商學院優先取錄，又是校內的明星人物，就讀台北建國中學的李姓高三學生本是前途無限的青年人。日前卻因為情關難過，與熱戀一年的18歲劉姓少女偷嘗禁果而使女方意外懷孕，他雖坦承事件並表示願意負責，卻終因難抵雙方父母責備，25日深夜選擇從19樓一躍而下，結束其僅18年的短暫人生。

據島內媒體報道，李男就讀的台北建國中學是島內首屈一指的名校，孕育出台灣領導人馬英九、諾貝爾物理獎得主丁肇中等名人，但有指該校學生學術能力雖強，但處理壓力的能力有待改善，過去11年就有8名學生選擇自殺。

警方調查，跳樓輕生的李同學與同齡劉姓女友在校外補習班結識，雙方甜蜜交往一年多，李更在臉書(Facebook)大方昭告「穩定交往中」，並向女友發表「I'm Yours(我是你的！)」的甜蜜宣言。未料日前得知女友意外懷孕，他雖選擇勇敢面對，25日晚到女友家尋求諒解，雙方家長電話溝通後達成人工流產共識，不過男學生疑遭女友雙親責備，情緒低落，也自責甚深，回家後從住家19樓頂一躍而下，墜落乾涸游泳池，當場慘死。

建中11年8學生自殺

建中表示，李是該校近11年來第8名自殺的學生，校方26日緊急啟動危機處理小組，召回學校幹部和輔導人員，討論後續處理措施。台灣教育部訓委會主任柯今蔚說，至本月26日為止，今年全台共有24宗學生自殺事件，主要涉及感情、情緒、課業和人際關係為主，該部將與各校及縣市政府加強溝通，呼籲加強學生情緒管理與情感教育。

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典

香港文匯報訊（記者 葉克冬）山東共誦經典